
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα βλήμα διαπερνά ένα κιβώτιο που ήταν αρχικά ακίνητο, με μια κρούση κεντρική ασήμαντης 

χρονικής διάρκειας. Εάν η μηχανική ενέργεια που χάθηκε ως θερμική ενέργεια στο σύστημα είναι 100 J 

και η κινητική ενέργεια του βλήματος ελαττώθηκε κατά  180 J εξαιτίας της κρούσης, τότε η κινητική 

ενέργεια του κιβωτίου μετά το πέρασμα του βλήματος, είναι: 

(α) 80 J      ,    (β) 100 J         ,     (γ) 20 J       

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Για τα όντα που ζουν στη Γη, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι βλέπουν στην περιοχή μηκών κύματος του 

φωτός, η οποία σε γενικές γραμμές εκτείνεται από μήκος κύματος 400 nm (ιώδες), μέχρι μήκος κύματος 

700 nm (ερυθρό), την περιοχή του “ορατού φωτός” για τους ανθρώπους. Σύμφωνα με τη θεωρία της 

εξέλιξης των ειδών του Δαρβίνου, στην περιοχή αυτή που προσαρμόστηκαν τα γήινα όντα, πρέπει να 

υπάρχει το “περισσότερο φως”. Πράγματι, η μέγιστη ένταση φωτός υπάρχει σε αυτή την περιοχή και είναι 

σε μήκος κύματος περίπου 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛤𝜂𝜍

= 500 nm. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του Ήλιου είναι 𝑇𝛨 =

5800 Κ. Σε ένα υποθετικό πλανήτη, άλλου ηλιακού συστήματος, υπάρχουν όντα και βλέπουν φως σε άλλη 

περιοχή μηκών κύματος, με την μέγιστη ένταση φωτός να αντιστοιχεί σε μήκος κύματος 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛱𝜆𝛼𝜈ή𝜏𝜂

=

290 nm. Να υποθέσετε ότι για τη θερμική ακτινοβολία ενός άστρου, μπορείτε να εφαρμόσετε το νόμο 

μετατόπισης του Wien για το μέλαν σώμα. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του ήλιου, στο ηλιακό σύστημα 

του υποθετικού αυτού πλανήτη είναι:  

(α)  𝑇𝐻΄ = 2900 𝛫            ,     (β) 𝑇𝐻΄ = 58000 𝛫 ,        (γ) 𝑇𝐻΄ = 10000 𝛫       

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
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2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 


